
Recital de muzică românească - 
Medalion Carmen Petra Basacopol

Cu o săptămână înaintea Zilei Naţionale a României la
Filarmonica George Enescu au fost programate două seri
camerale al căror program a cuprins muzică exclusiv
românească, eveniment cu atât mai important cu cât asemenea
acţiuni sunt de mulţi ani extrem de rare. Soliştii acestei
lăudabile iniţiative au fost pianista Eliodora Falan şi violonistul
Cosmin  Horaţiu Stoica. Despre seara de
22 noiembrie, dată la care în calendarele
religioase este amintită Sfânta Cecilia-
patroana muzicii, se poate spune că a
fost  dedicată unei alte prezenţe
feminine, anume compozitoarei
Carmen Petra-Basacopol, născută la 5
noiembrie 1926,  prin realizarea unui
medalion aniversar la împlinirea celor
91 de ani pe care aceasta i-a împlinit cu
succes nu de mult.  Eliodora Falan, are o
mare afinitate faţă de muzica distinsei
muziciene şi  a propus o serie de
opusuri pianistice care-i surprind
evoluţia, de la începuturi, un Rondo op.2
(1949), până la o primă audiţie a, Suitei
nr. 2 op. 152- Viziuni (vara 2017).Din
raţiuni care se justifică prin cercetarea in
extenso a programului,  traseul, cu toate
sinuozităţile sale (dacă este să ne
orientăm după numărul de catalog al  opusurilor : 15, 152, 87,
129 şi  2)  s-a desfăşurat din punct de vedere stilistic pe sens
invers, de la un limbaj modal, intens cromatizat până la
atmosfera luminoasă şi romantică a Sonatei pentru vioară şi pian
op.5(1954) ultima făcând legătura necesară cu un repertoriu
aparţinător clasicilor muzicii româneşti, act la care s-a alăturat
violonistul Cosmin Stoica. Recitalul a început în forţă, cu Suita
op. 15 pentru pian intitulată “Impresii din Muzeul Satului”, cele
şase miniaturi relevând un expresionism de cea mai bună
calitate, care se apropie de zona magicului, a goticului, prin
titluri şi  sonorităţi sugestive, de tablou aparţinând mediului
rural, brutal, populat de balauri, bordeie, biserici, clopote,
fântâni, măşti, entităţi de provenienţă ambiguă. Dimpotrivă,
fără a renunţa la modernitate,  în Suita nr.2 op 152, p.a. câmpul

sonor face o mişcare ascendentă, spre celest, spre lumea
spirituală a plaiului românesc, eterată, îndreptată spre astre,
troiţe, icoane, cosmos, prin care Carmen Petra Basacopol re-
afirmă dragostea fată de cântecul de strană, de colind, de
baladă şi de valorile străbunilor. Tot în registrul ataşamentului
faţă de marile valori artistice naţionale  se înscrie şi ciclul Picturi
op.87 (2001) inspirat de pânzele lui Theodor Pallady, unde, cu
o deosebită măiestrie pianista a sesizat unele aspecte ale
lucrărilor acestui artist crescut la şcoala franceză, rafinat,
sugestiv,  coloraturile din desenul melodic reprezentând acea

tuşă de geniu care dă viaţă tabloului. În
sfârşit în  Imagini marocane op. 129 sunt
abordate  doar acele trăsături “exotice”
comune şi ethosului românesc care pot
fi asimilate cu  improvizaţia, cu desenul
melodic rezultat din asamblări modale
(lidic cu locric), secunde şi cvarte
mărite, dans popular cu ritm aksak sau
dimpotrivă, linie ornamentată de doină
sau de baladă. Toate acestea au  pregătit
muzica proaspătă şi exuberantă a
Rondo-ului, tânără, vitală, care încântă
şi după aproape şapte decenii de la
elaborare, urmat/ă de Sonata pentru
vioară şi pian, interpretată cu multă
sensibilitate, frazare delicată  şi
sonoritate foarte îngrijită. Pianista
Eliodora Falan a excelat în prezentarea
acestui repertoriu printr-o tehnică
strălucitoare, o mare diversitate

coloristică, frazare elegantă şi apropiere de stilul şi spiritul
compozitoarei. În completarea programului au fost alese câteva
piese foarte cunoscute ale literaturii viorii: Balada de George
Enescu, Capriciul nr.3 pentru vioară solo de Vasile Filip, Siciliana
de Constantin C. Nottara, Serenada pentru vioară şi pian de
Mircea Chiriac şi deja celebra Balada pentru vioară de Ciprian
Porumbescu, iar ca bis Bagatela de Scărlătescu. Violonistica şi
temperamentul  lui Cosmin Stoica s-a mulat perfect pe
universul profund liric al acestor piese de mare popularitate şi
foarte apreciate de public. Cosmin Stoica a adoptat un stil
rafinat, intimist, cu o agogică şi glissandi, de foarte bun gust.
Întreaga seară s-a bucurat de un mare succes, într-o sală
aureolată de prezenţa compozitoarei Carmen Petra Basacopol.

Corina BURA

Corul Preludiu – 45 de ani de muzică
Aproape jumătate de deceniu de muzică, zeci de ani, sute de luni, mii de săptămâni şi sute de mii de ore de studiu. Aşa

s-ar traduce experienţa artistică a ansamblului coral cameral Preludiu, în prea puţine cuvinte. În spatele dar şi în faţa acestui
lăudabil ansamblu se află maestrul Voicu
Enăchescu, un dirijor iubit şi iubitor de artă. 

Corul Preludiu şi-a serbat ziua pe 1
noiembrie 2017 pe scena Ateneul Român din
Bucureşti cu un program divers care a
cuprins lucrările cele mai îndrăgite de artişti
şi de public de-a lungul întregii cariere
muzicale a ansamblului. E lesne de înţeles că
puţini sunt interpreţii care au rămas în
formaţie de-a lungul anilor dar, de pildă,
soprana Gabriela Mădincă tocmai a
sărbătorit 40 de ani alături de cor. Altfel,
mulţi muzicieni de valoare au trecut prin
sala de repetiţii a corului Preludiu de la
Tinerimea Română şi cei mai mulţi dintre ei
au fost prezenţi şi în sala Ateneului în seara
de 1 noiembrie. 
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Pe scena Ateneului

Aniversare

Eliodora Falan, Cosmin Horaţiu Stoica
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Pagini corale
Ceea ce m-a fascinat dintotdeauna la concertele corului

Preludiu a fost relaţia extraordinară dintre dirijor şi ansamblu.
Ochi în ochi şi toţi într-un suflet, între artiştii corului şi Voicu
Enăchescu se creează un soi de magnetism şi o comunicare
aproape codată pentru ceilalţi încât ai senzaţia că împreună se
află într-un glob de cristal şi orice s-ar întâmpla în exterior
nimic nu poate întrerupe această energie. Şi am observat acest
lucru nu doar la artiştii cu state vechi în cor dar şi la cei mai
noi, cei mai tineri; toţi se supun parcă acestei vrăji muzicale pe
care omul din faţa lor o creează cu gesturi dirijorale dintre cele
mai discrete şi mai rafinate, brodând un adevărat filigran
muzical, indiferent de genul abordat.

Unul dintre punctele forte ale ansamblului este modul
de abordare şi interpretare a repertoriului coral de muzică
românească. Din dragostea maestrului Voicu Enăchescu pentru
arta autohtonă, creaţiile româneşti din toate perioadele au fost
constant prezente în mapa de lucru a muzicienilor din Preludiu
– de la Chindia lui Alexandru Paşcanu până la Trei cântece
româneşti de Dan Buciu ori savuroasa Cine e morarul de Dan
Dediu. Programul concertului a fost unul echilibrat, realizat în
proporţii egale din lucrări ale compozitorilor internaţionali –
madrigale încântătoare de secol XVI aparţinând lui Giovanni
Gastoldi sau lui Guillaume Costeley – şi lucrări de compozitori
români – bijuteria muzicală pe versuri eminesciene Floare
albastră de Vasile Spătărelu ori În apus de soare de Doru
Constantiniu. 

Pe baritonul Marius Nine l-am regăsit în, probabil, cea
mai bună formă vocală a lui de până acum, realizând un solo
deosebit în lucrarea Floare albastră. Soliştii serii au fost şi
soprana Irina Ionescu dar şi coriştii-instrumentişti tenorii Paul

Turcu, Tudor Tănase şi soprana Raluca Stoica (Mariposa de F.
Davelaar). Plăcerea cu care aceşti artişti se adaptează cu o
versatilitate stilistică încântătoare oricărui repertoriu
demonstrează o mare dragoste pentru muzica corală şi un
profesionalism aparte.

Din punct de vedere tehnic, ansamblul se poate lăuda
fără lipsă de modestie cu o sumă considerabilă de calităţi.
Respiraţia individuală atât de necesară în lucrări precum Arioso
de J.S. Bach, frazările bine gândite, pronunţia extrem de precisă
– mai cu seamă că lucrările au fost cântate în cel puţin patru
limbi diferite, să nu mai vorbim de italiana şi franceza veche
pentru madrigalurile de început. 

La finalul concertului, după un emoţionant colaj video
pregătit de corişti pentru maestrul Voicu Enăchescu, acesta i-a
invitat pe scenă pe toţi cei care au fost vreodată membri ai
ansamblului. Scena s-a umplut nu doar cu oameni ci şi cu
emoţie, prieteni vechi s-au revăzut şi dragostea de scenă a
animat din nou sufletele tuturor. Cu această formaţie extinsă –

peste 50 de persoane – maestrul Voicu Enăchescu a decis să
ofere publicului două dintre lucrările „de tradiţie” ale corului,
Sârba pe loc de Gh. Danga şi Cântec Napoletan de P.I. Ceaikovski
iar energia care s-a creat este greu de descris în cuvinte. Un
concert la Ateneul Român, cea mai prestigioasă sală de concerte
din România s-a transformat într-o întâlnire informală plină de
emoţie, totul sub umbrela personalităţii atât de speciale a lui
Voicu Enăchescu. 

Aşteptăm cu interes şi următoarele concerte, cel mai
probabil întâlnirile tradiţionale de Crăciun pe care corul
Preludiu le oferă publicului în fiecare an şi le dorim, atât
ansamblului cât şi maestrului Voicu Enăchescu, viaţă lungă şi
plină de bucurii muzicale. 

Andra APOSTU

Corul Filarmonicii – 
Omagiu lui Monteverdi 

La mijloc de noiembrie, când ne apropiem cu paşi repezi
de finalul anului 2017, Corul Filarmonicii George Enescu şi
dirijorul Iosif Ion Prunner ne-au invitat la un concert dedicat
personalităţii lui Claudio Monteverdi, prin care se marchează
împlinirea a 450 de ani de la naşterea unuia dintre compozitorii
ce au influenţat decisiv muzica secolelor XVI – XVII, pe care a
condus-o spre noi orizonturi. 

Maestru al artei vocale, Claudio Monteverdi avea să
reunească în opusurile sale particularităţile a două dintre
marile epoci creatoare din istoria muzicii – Renaşterea şi

Barocul – contribuind substanţial la asimilarea în
practica vremii a noilor principii ce vor guverna
arta sunetelor şi la cristalizarea genului operei ce
va deveni poate cel mai important gen muzical,
prin al său Orfeu din 1607. Ultim reprezentant al
polifoniei de tip renascentist, Monteverdi este şi
în prezent unul dintre compozitorii frecvent
incluşi in repertoriile ansamblurilor corale care
abordează unele dintre cele mai frumoase pagini
scrise de acesta în genuri precum madrigalul sau
missa. 

Într-un an omagial când poate prea puţine
dintre formaţiile noastre corale au dedicat
evenimente artistice personalităţii lui Monteverdi,
Corul Filarmonicii ne-a invitat să audiem un
concert în care, într-o sinteză bine gândită, ne-am
putut reîntâlni cu lucrări ale marelui compozitor
atât din repertoriul laic cât şi din cel religios, ce
ilustrează personalitatea sa complexă. Precedat de
lansarea unui DVD al Corului Filarmonicii
condus de Iosif Ion Prunner ce conţine versiunea

pe care prestigiosul ansamblu a realizat-o tulburătoarei
Liturghii a Sf. Ioan Gură de Aur compusă de Serghei
Rahmaninov, un reper în muzica vocală de factură ortodoxă,
concertul dedicat celor 450 de ani scurşi de la naşterea lui
Monteverdi a început cu o primă parte în care am audiat unele
dintre cele mai fascinante fragmente din creaţia laică a
compozitorului. 

Astfel, în Sala Mare a Ateneului Român au fost
interpretate madrigale şi momente solistice din madrigale
precum Ecco moromorar l’onde, Non e di gentil core, O primavera,
La giovinetta pianta sau Si, ch’io vorrei morire, în care tematica ce
variază de la natura înconjurătoare la dragostea profund
umană, ce are inclusiv o componentă erotică prezentă în textele
madrigalelor selectate pentru această seară, contribuie la
conturarea unei expresii cu totul aparte a muzicii. Stil
interpretativ destul de dificil , stilul madrigalesc a pus în
evidenţă calităţile vocale ale membrilor Corului Filarmonicii
prezenţi în această primă parte în diverse formule mai

Corului Filarmonicii “George Enescu”, dirijor Iosif Ion Prunner


